
-542 m a j o r k á r o l y . 

kezetünk táplálói. Ugyancsak a czél szolgálatában szivesen látnók, ba 
magyar középiskolai tanuló számára, magyar középiskolából az életbe 
kilépő ifjúnak Íratván a munka, rámutatott volna arra is, hogy a ma-
gyar ifjúnak mennyi erőfeszítésre, hosszas szoktatásra van szüksége, 
mit Aristoteles kivánt az állam leendő polgáraitól, s mit kell megsze-
reznie abból a nagy erkölcsi tőkéből, a mit egyetemlegesen magyar 
nemzeti műveltségnek nevezünk. 

Néhány megjegyzésünk van másrészt Blanár némely tulszigorú, 
hogy ne mondjuk, pessimistikus nézetére. Az emberszeretet, jótékonyság 
és áldozatkészség erényeire mondottak sok tekintetben ráférnek a mai 
társadalomra (10—15.1.). Nem értünk azonban egyet vele a társadalom 
túlságos korbolásában, mert az veszedelmes visszahatással is lehet épen 
magára az ifjúra. De meg talán, ez a mi sokszor megtépett társadal-
munk még sem annyira elrugaszkodott, bogy az ifjúságnak műveltség 
tekintetében még mindig, vagy már ne nyújtana valami nagyon emelő 
példát. (6. 1.) Ez annál megdöbbentőbb lenne, mert az iskola adja 
ugyan % tudást, az ismeretet, de az élet, a nagy társadalom, melynek az 
ifjú is kiegészítő s utóbb fontos tényezője, fejti ki a maga erkölcsi hatá-
saival a műveltséget, a jellemet. Ha e részben panaszra van okunk, 
inkább azt mondanók, bogy magyar nemzeti társadalom a szó szoros 
értelmében még ez idők szerint nincs. A pénzüristokracziáért magunk 
sem rajongunk, mind a mellett enybiteni kívánjuk azt az egyoldalú 
felfogást, mintha a társadalom leghasznosabb, legbecsesebb részét csak 
a tanult és munkás emberek képezvén, azok, kik nagy vagyonnal és 
örökséggel birnak, nagyobb szellemi tőke hiányában eo ipso a «tétlen-
ség lovagjai® lennének. Aligha nem helyi viszonyok lebegtek az író előtt. 

2. Sajó Sándor: Hazafias nevelés az iskolában. (Ujverbászi áll. 
segélyz. községi algymnasium. 3—8 1.) Felméri Neveléstudomány-ának 
egyenes behatása alatt készült e rövidke értekezés. Boldogult psedago-
gusunk szép könyvének ide vágó része egyike a legszebben, mély lelke-
sedéssel és erős fajszeretettel megirt szakaszoknak. Nem csoda, ha ellen-
állhatatlan varázsa oly mértékben ragad meg főleg egy-egy fiatalabb 
tanárt, bogy csak keretet akarván venni a mestertől, nem tud szaba-
dulni annak még kifejezéseitől, frázisaitól sem. Eltekintve egyébiránt e 
nyilván kitetsző önállótlanságtól, maga a buzgóság — a hazafias nevelés 
szükségének hangoztatása épen egy vegyes ajkú vidék iskolájában — 
•dicséretet érdemel. Beszélni kell, de még inkább tenni ez irányban! 
A nemzeti irodalom, történelem, a nemzeti ünnepélyek, melyeket irónk 
— egészen helyesen — a nemzeti nevelés tényezői sorába iktat, magok-
ban véve csak alkalmak, melyek nyomtalanul múlhatnak el, ha a taní-
iást, s az iskolai élet minden nyilvánulását át meg át nem járja a tanár-
inak, tanítónak minden gondolatában, szavában, cselekedetében, szóval 
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•egész egyéniségében megnyilatkozó élő lelkesedése, eleven fajszeretete. 
Sajó is tanulságossá tebette volna sorait, ha körülményesebben feltün-
teti a hazafias nevelés munkáját és hatásait az iskolában. 

3: Gyalog István : A család és az iskola viszonya. (Bonyhádi ág. 
hitv. evang. algymnasium. 3—19 1.) Ez a mi nevelésügyünk tengeri 
kígyója. E kérdésről irunk a legtöbbet és még sem eleget. Magunk taná-
rok, kik gyakorlati tanítással foglalkozunk, az életben legkevésbbé talál-
juk meg a kapcsolatot család és iskola között. Az egymást támogató, 
kiegészítő harmónia helyén kiáltó ellentét van nálunk a család ós 
iskola közt, úgy az oktatás elemi fokán, mint még inkább a középisko-
lában. 

A mi iskoláink, a család és a társadalom viszonya még messze áll 
attól az egészséges szellemtől, mely az angol nemzőt iskoláit élteté, hol 
az iskolák épen azért a világ legnagyobb középiskolái, mert bennök a 
családi és iskolai nevelés a legszerencsésebb módon olvadtak össze, a 
hol a család, a társadalom, egyház és állam az iskolával karöltve osztják 
meg a munkát az ifjúság nevelésében, s féltékeny gonddal ápolják min-
denek felett az erkölcsös vonásokat. (V. ö. Felméri Lajos. Az iskolázás 
jelene Angolországban. Budapest, 1881.1. k. 8. 1.) 

A nevelés hármas munkája, a test edzése, az értelem művelése ós 
az erkölcsi képzés nem csupán az iskola feladata, ebben az egész em-
berré alakulás nagy műveletében kötelességei vannak a családnak, me-
lyek fennállanak még akkor is, midőn az iskola veszi át a gyermeket. 
Helyesen jegyzi meg Gyalog, — ki különben csak idevágó nézeteit ösz-
szegezi a kiváló paedagogusoknak, — hogy a gyermek első nevelése az 
iskola tanítása mellett a szülők gondja. A családi körben nyert benyo-
mások alkotják meg a férfiúvá leendő ifjúnak síriratát. Itt alakul meg, 
itt kellene megalakulnia annak a vázlatnak, melyet az iskola és az élet 
utóbb egész képpé formál. Itt, a családban kell elhinteni a vallásos érzés, 
a hazafias gondolkozás magvait, itt kell kifejteni, állandósítani, bizonyos 
erkölcsi habitusokat (kötelességérzet, bizalom, ragaszkodás, őszinteség 
stb.), hogy az iskola munkáját is siker koronázza. De, fájdalom, épen e 
részben számíthat az iskola köztapasztalat szerint legkevésbbé a családra, 
igen sok szülőre. A legtöbb szülő vagy épen nem, vagy csak alig vet 
ügyet legszentebb, természetes kötelességére — gyermeke nevelésére, 
igen sok pedig egyenesen az iskolára hárít minden felelősséget e rész-
ben. Sokan a természet nagy apostolával tartván, rábizzák a gyermekü-
ket a körülményekre, hadd neveljék azok, s csak utóbb veszik észre, 
bogy bizony azoknak a spenceri természeti reakczióknak nagy ára van : 
az ifjú néha egész jövőjével fizet érette. Sokan ma már, bogy tekinté-
lyökön a gyermekkel való gyakori érintkezés miatt csorba ne essék, 
azokat a gyermekszobákra és cselédekre utalják, s e könnyelműség, e 


